

中国梦 我的梦

河南修武县农业局局长杨法谊——

在田野播种高产粮

本报记者 党涤寰

6月的中原大地,麦浪飘香,又一季丰收的喜悦写在人们脸上。

河南省修武县郟封镇王里张屯村科技示范户孙金仁,看着金灿灿的小麦说:“我这块示范田里种的是周麦最新品种,杨局长特别上心,不知跑来多少遍了,从下种到防病,千叮万嘱咐,一定要种好。”

他说的杨局长,是48岁的修武县农业局局长杨法谊。一年365天,大多数时间他都忍着腿疼一瘸一拐地走村串乡,指导农户创建高产田。在田野里播种希望、实现粮食高产,是杨法谊最绚丽的金色梦想。

从2007年3月担任县农业局局长那天开始,杨法谊就和他的梦一起长在了修武县的田野里。毕业于河南科技学院农学系的杨法谊,在当地农业领域摸爬滚打了20多年,丰富的专业知识和实践经验,支撑他

从本地实际出发,提出了“由传统农业小县打造粮食高产强县”的思路,决心从培育高产典型入手,大幅度提高粮食单产。

实施粮食高产创建6年来,他指导建立了小麦、玉米8个万亩示范片,32个千亩丰产示范方,48个百亩高产攻关田和64个小面积超高产攻关点,培植了1000余户高产示范户,高产创建示范田亩产连年上台阶。

“为了修武县粮食的稳产高产,杨局长可没少费心思。”修武县农技站站长、高级农艺师李胜利说,这几年,杨法谊到河北、上山东、跑陕西,引进百农矮抗58、浚单22、水果玉米、晚秋黄粟等一批特色农作物新品种,引进推广了玉米宽窄行种植、一穴多株、粮食超高产攻关综合配套等新技术,为修武县的粮食增产提供了技术支持。

在杨法谊的手机中,储存着全县400

多个农户的电话号码,他以此和农民保持“零距离”沟通,随时提供技术指导,全县26个村的重点示范户,谁家的地该浇水了、该施肥了、该打药了,哪块地墒情最好,哪块田产量最稳,哪块田种的什么品种,他心里都有数。

“农业干部就要泡在基层,扎在村里、长在田间,和农民打成一片,为他们排忧解难。”这是杨法谊经常告诫机关工作人员的一句话。

为了便于工作,他下乡乘坐的工作车后备厢里,存放的全是最新的农药、化肥等小麦、玉米田间管理所需的物资,在乡村指导高产示范户落实田间管理措施时,随时无偿送给农民,以保证及时进行管理。

长期的辛苦奔波和过度劳累,使他患上了严重的股骨头坏死病,尽管不能正常行走,但他仍然坚持工作。在他病情最严

重的时候,人在床上输液治疗,心却惦记着高产田,往往是一拔下输液针,就直奔田间。有几次遇到生产上的紧急情况,他都趁医生不注意,拔下输液针就往田里跑,去解决出现的问题,劳累一天后,回家自己做康复按摩。

由于腿疼,不能长时间站立和走路,杨法谊在田间忙碌时,随身带着小板凳,坐在地头和农民交谈,指导农民落实各项丰产技术,被群众亲切地称为“板凳局长”、“泥腿子局长”。

近年来,由于频频产生粮食高产、超高产典型,修武县成为国家级、省级育种专家挖掘新品种最大潜力的试验场。

“中国13亿人吃饭,不抓粮食咋中!我是一名农业干部,最大的心愿,就是带领乡亲们多打粮、多增产、多增收。”杨法谊朴实地说。

山东胶州大赵家庄村村民

吴洪珠——

农民发明家的产业梦

本报记者 刘成 通讯员 刘振华

在山东省胶州市胶莱镇大赵家庄村,有一位农民,虽只有初中文化,却拥有8项国家发明专利;虽自己不种土豆,却改变了农民收获土豆的工作方式;虽没学过机械专科知识,却发明了远销欧美的马铃薯生产机械。他就是当地的农民发明家——吴洪珠。

胶莱镇,土豆常年种植面积超5万亩。因土豆收获期集中,以往靠手扳锄刨,每到收获旺季,土豆种植户体力消耗非常大,效率也很低。

1998年前后,打小就好捣鼓机械的吴洪珠萌生了造土豆收获机的想法。从此,一有空闲,吴洪珠不是钻书店查资料,就是找村里搞机械的“老把式”讨教,要不就是躲在院子

里的铁堆里捣鼓。功夫不负有心人。1999年春,一款大小跟普通手推车相仿,由输送链条、收割刀、限深轮和薯土分离装置等组成的,靠拖拉机主机带动的简易土豆收获机在吴洪珠家院子里“问世”了。经过几番调试,吴洪珠便和妻子把其加装在自家的拖拉机上,开进了田里。

土豆收获机“处女秀”的效果怎样?2亩多土豆个把小时就搞定了,比以往全人工收获效率提高了十几倍。

吴洪珠没有就此停手,他又利用几年时间,对土豆收获机进行了几次大的改进,使土豆收获机不仅故障率减少了,而且大大降低了土豆破损率。改进后的机器可适应多种土质,且可带秧收获,加装在25马力的拖拉机上,一小时的作业量达到3亩以上,相当于60多个劳动力的工作量。

2005年春,伴着一阵喜庆的鞭炮声,吴洪珠以其名字注册的农业机械公司在村里开张了,当年就卖出50多辆收获机,吴洪珠成为当地的“风云人物”。目前,吴洪珠还有7项专利正在申请中。公司还投入240万元引进了意大利奔腾楚天3000瓦进口激光切割机,以此进入大型马铃薯种植机械领域。

眼下,吴洪珠正在扩建自己的厂房,他说,自己的梦想是3年内发展成为全国最大的马铃薯机器生产厂家,让每一个种植马铃薯的地方都用上自己的发明。



女大学生带动百名妇女就业

上图 李剑在银川市文化城门店展示深受市场欢迎的剪纸产品。今年28岁的宁夏姑娘李剑从母亲那里传承了剪纸艺术。大学毕业后,她选择自主创业,短短4年时间,就把一个家庭小作坊发展成为拥有15名员工、带动数百名农村妇女就业、年销售额近300万元的企业。

李 然摄(新华社发)

大学生的农夫梦

左图 石妈指着蔬菜上的虫说,因为不打农药,就要想办法处理蔬菜生的虫。“分享收获”是按照“社区支持农业”理念创建的绿色农产品产销服务模式,创办者石妈是农村发展专业博士。如今,“分享收获”已经拥有3个生产基地,今年上半年他们的会员达到400余户。新华社记者 李文摄

上海电力浦东供电公司运维检修部员工谢邦鹏——

博士班长的报国情

本报记者 吴凯 李治国

“80后”、高考状元、清华大学硕博高才生……一连串闪亮的字眼很难和眼前这位朴素的电力一线员工画上等号。面对在上海电力浦东供电公司运维检修部继保班当班长的谢邦鹏,记者迫切想知道的是,这位清华高才生为什么选择了最基层的电力一线岗位?

“人生有很多岔路口,每个人的路不一样,只要有付出,就会有收获。”谈及自己的选择,谢邦鹏这样说。当接过博士学位证书的那一刻,他踌躇满志:寒窗数十载,书已经读得够多,一定要学有所用。谢邦鹏选择了电力行业,2008年他来到上海电力浦东供电公司运检部。

“我有许多同学出国,有的同学已身价不菲,但我觉得不用与其他人较一日之短长,能在自己的岗位上认真打拼,心中的梦想会向你招手。”谢邦鹏说,“人不能只看重物质,这几年下来,我觉得电力就是实现我理想的地方,做电力设备的运维检修,虽然是天天风里来雨里去,但是我也实实在在

地感受到了成就感。”

一开始,谢邦鹏觉得一个清华的博士生,当一名供电公司的职工,知识面应该是绰绰有余的。但当他真正踏上工作岗位成为一名一线工人时,才发现课堂里学的与实际要做的,还有很大差距。比如,书本上两个圆圈就可以表示的变压器,现实中是一摞复杂而又精巧的庞然大物,而一个小小的继电器校验也有很多的规范和流程。

当谢邦鹏发现实际工作原来是这样一个全新领域时,他恍然大悟,虽然曾经读了很多书,取得了令人羡慕的博士学位,但其实是只读完了“基础知识”这本书;而要做好工作,还需要将书本上的知识与实践完美结合,这就需要进一步学习。

于是,谢邦鹏主动向领导要求:“请派给我尽可能多的工作,我可以放弃所有的休息……”从那时起,他成为了班组里拧螺丝最多的人,接线头最多的人,看图纸、做笔记最多的人。2010年上海世博会筹备

期间,大量电力设备需要检修维护测试,他硬是用双脚丈量完上海浦东世博区域各站点的全部供电路径,满身泥土钻进每一个地理变的坑道,一点点精确地绘制出了数千条线路的接线图……

几年来,谢邦鹏已经记不清有多少个站内抢修的不眠之夜,多少个汗流浹背的周末,但当他能熟知所辖的各种设备特性,碰到设备故障都能轻松解决时,当他能够用理论计算解释电缆送电时的电容电流问题时,当他被授予“高级工程师”和“技师”职称时,一种前所未有的成就感在他心中油然而生。谢邦鹏觉得,自己距离电力报国的梦想更近了。

当丰沛知识遇到丰富实践,创新的火花就如烟花般灿烂。2011年,公司决定让谢邦鹏担任浦东供电公司运检部继保班班长。根据书本上的班组管理知识,结合他们班组的特点,谢邦鹏带领班员们一条条梳理、修订班组管理制度和标准化作业流程,并结合他自己“摸爬滚打”的实际经验,

设计了班组军事化班会制度、新员工安全帽“授帽”仪式等安全活动;他还琢磨出了“111”培训机制,即“一个人、一套资料、一年时间”,通过这个机制,班组的新进员工可以使用班组整理出的一套资料,通过一年左右的教育培训基本达到工作负责人所要求的技术水平。

水滴石穿。在谢邦鹏带领下,他们班组连年被公司评为“优秀班组”。尤其是在担任班长的两年时间,谢邦鹏和他的团队申请了专利27项,发表了7篇EI核心期刊收录的科技论文,而这一切都是他们利用业余时间完成的。

如今,随着浦东的快速发展,对电力供应的要求越来越高,谢邦鹏面临着智能设备、智能电站等检测维护的一系列全新课题。怀揣梦想,谢邦鹏觉得每天的生活充实又饱满。“无论多么伟大的梦想,都要一步一步脚踏实地地去实现。”话音刚落,谢邦鹏就又一个头扎回了繁忙的电力设备检测维护中……

初夏时节,32岁的普琼准时到达西藏日喀则地区岗巴县隆中乡路口,等候着从岗巴县邮政局驶来的邮车。

普琼是岗巴县孔玛乡乡村邮递员,做报刊征订和投递工作已有7个年头。

当绿色的邮车出现在普琼视野,他急步走上前去,戴上手套,将已分好的报刊和信件利索地装上身旁的拖拉机。

普琼负责岗巴县孔玛乡党委政府、3个村的投递任务,投递区域都在海拔5040米的高原上。点多、线长、面广,每天主要的任务是投递657份报纸、杂志,还有部分信件和邮包,日行程52.5公里。

“如果天气好,可以开拖拉机去;冰雪掩盖了道路,他只能骑马前往;要是雪下得太大,他就只能步行投递。”岗巴县邮政局局长巴扎西解释,由于居住分散,牧民看报收邮件十分不便。然而随着人们生活水平的提高,普琼的邮包非但没有减轻,反而越来越重。除了报刊、信件,网购等现代包裹也钻进了普琼的邮包。

用雨衣将报刊、信件裹得严严实实,普琼才发动拖拉机向孔玛乡驶去。这是普琼的第二辆拖拉机,7年前的那一辆已经跑坏了。

记者搭上普琼的“拖拉机邮班”。在起伏不平的道路上,拖拉机艰难地前行。车轮一会儿陷入水沟,打消时卷起的泥屑溅得很高;一会儿又撞在路边的石头上,引起的急停颠簸让人猝不及防。好几次,记者差点被甩下车。不到5公里路,拖拉机摇摇摆摆走了将近20分钟。普琼笑着对记者说:“这条路我每周都要跑好几趟,陷在砂石地里更是常有的事。”

下午4时许,普琼的“拖拉机邮班”停在了孔玛乡德庆村村委会前。村委会主任格桑正焦急地等待普琼的到来。从普琼手中接过几份藏文版党报党刊,格桑迫不及待打开报纸并小声念了出来。不一会儿,格桑周围聚集了一大堆牧民,安静地听着报纸上有关的中央精神。“在这雪域高原上,普琼就像太阳一样温暖!”格桑说。

“由于我们采取随到随投,从拉萨到岗巴县孔玛乡854公里邮路,邮件仅3天就能送到牧民手中。”日喀则地区邮政局副局长佟珠证实。但普琼认为,“如果高原邮路更通畅,当天就能送到该多好。”

这些年的投递工作,让孔玛乡牧民认识了这个老实厚道的乡村邮递员。当走完最后一个投递点——乃金村,普琼回到家中已是晚上8点多钟。在雪域高原邮路上,像普琼一样长期奔波在高原、雪山、峡谷间的基层邮递员,在党和藏区乡亲们之间架起了一座座连心桥。

甘肃大学生创业者李吉航——

让每位老人安享晚年

本报记者 李琛奇 通讯员 陈发明

“人人为老”是李吉航公司的名称,也是他的一个梦想。“人人会老,所以应该人人敬老。”这个1985年出生于甘肃永昌农村的小伙子幽默、健谈,经常会哄一些他所服务的老人开心,但说起与他的年龄还很遥远的“养老”事业,他会很认真地说:“照顾好今天的老人,就是照顾明天的我们自己。”

从陕西师范大学毕业后,学旅游管理的李吉航在西安当了两年导游,“每年能挣个10多万元,但是我老觉着不安心,这不是我想干的事。”2010年,一位老师告诉李吉航,兰州有个虚拟养老院,或许能让他找到自己的事业。

虚拟养老院是兰州市城关区推广的一种新型养老模式,通过一个完整的信息系统,将老人与加盟的家政企业联系在一起,从而为老人提供居家养老服务。

2010年11月,李吉航注册成立了“人人为老服务中心”,成为兰州市城关区虚拟养老院的加盟机构。“刚成立时招了30个人,培训完之后只剩下12个。”这段艰难的经历却被李吉航眉飞色舞地讲出来,记者能从他的言谈举止间看出他对这个事业的热爱。

会干活儿还会说笑李吉航在为老人服务中跟很多老人成了忘年交,他的手机号也成为大家的热线。人人为老公司服务的片区有一些孤寡老人,身体不太好,李吉航经常半夜接到他们的求助电话,于是,连医院急诊科的大夫也成了他的熟人,每次见他都会打个招呼:“小李又把老人送来了?”

尽管目前人人为老服务公司的效益并不是很好,但李吉航有他坚持的理由。“主要是自己心里踏实,很多无儿无女的老人其实就靠在我们身上,虽然服务费用由政府补贴,但服务的时间长了,就有了感情,我们的很多员工也像伺候自家老人一样照顾他们,逢年过节,大家还自己掏钱给老人买礼物。”

李吉航也坚信养老产业的前景。“目前,我们公司已经在兰州市的七里河区、安宁区、西固区成立了服务点,说明社会认可我们的服务。”但李吉航的目标远不止于此,他不仅想把人人为老的服务点开到全省乃至全国各地,他心里还有更广阔的蓝图。“随着老龄化社会的到来,我还想涉足各种针对老人的专业化服务,比如老年服务器器材生产中心和租赁中心、日照照料中心等。”

本版编辑 董磊